

全面建成小康社会“百城千县万村调研行”特别报道

雁峰区文昌村：

# 文旅融合 振兴乡村

■文/图 本报记者 周瑞华



湖南最美乡村——文昌村新貌

“要看早些来，大文章全凭起首；须看完了去，好结果总在后头。”这幅颇有韵味的对联高悬在相山庙古戏台上。10月19日，雁峰区岳屏镇文昌村支书蒋宗成在相山庙对记者说：“乡村振兴既要塑形，也要铸魂。作为湖南省最美乡村，我们牢记习总书记的号召——‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’，通过厚植乡村文化，把文化软实力演绎成乡村振兴的源动力。”

## 用文化魅力涵养新一代农民

文昌村有450户、1400多人。漫步村中，仿佛欣赏一幅山水画卷，从村口高大的牌坊进去，画面不断延伸：崭新的柏油路蜿蜒起伏，串起绿水青山；整洁的民居错落有致，点缀着红的柿子、绿的柚子、黄的柑橘，还有盛开的鲜花、郁郁葱葱的菜园；“厕所革命进我家，农村不比

城里差”“太阳起山垃圾入箱，太阳落山垃圾清光”……墙上和护坡上，条条标语格外醒目，整个村庄干净整洁。

文明新风源自古老传统的涵养。文昌村乡风民俗历史悠久、富含地方特色。始建于元朝的相山庙供奉相山王，统领周边几十里村庄的18座庙宇，是村民的精神图腾。近年来，文昌村因势利导，把乡土文化烙上时代特征重新回归，融入社会主义核心价值观，发挥化育作用，提升了村民精神风貌，凝聚了思想共识，成为文昌振兴的厚重底色。同时，统一规划村容村貌、基础设施、环境卫生等，请专家编制《美丽乡村村庄建设规划》《现代农业示范专业规划》，依据山塘多、水面广的特点，加大道路、鱼塘、山边、护坡、护岸、护绿建设。近年来，该村整合投入资金2000多万元，大力清淤河道沟渠，油化路面20多公里，栽种乔木上万株，

种植花草1.45万平方米，形成路路相通、山水相印、田塘相融的特色，用秀美山村保存记忆，留下乡愁。

传统文化活动——相山庙会每三年举办一次，每次历时半个月。该村通过搭台唱戏、播放电影、举办广场舞比赛等村民喜闻乐见的形式，让乡村文化成为推动乡村振兴的精神支撑和道德引领。

## 靠文旅融合助力乡村发展转型

因位于城郊、南邻湘江，文昌村有延续百年的采石、采砂产业。鼎盛时期，全村有36座采石场，还有搅拌站和沙场。但该产业却导致村庄路面稀烂、灰尘满天。党的十八大以来，村民环保意识不断增强，村庄被列为衡山科技园的重点控规地域，文昌村遂以文化为核心，实施产业发展转型。

城郊农村更多承载着城乡交流的多重价值空间，该村在传统的稻田种植、鱼塘放养等农业产业上叠加文化传承、休闲健身功能，通过开展最美庭院创建，鼓励村民对庭院绿化、美化、亮化，以庭院“小美”助力村子“大美”，并月评季奖，激发村民参与，近两年完成改厕430户，为发展乡村文旅产业、引导村民在村里创业就业打好基础。

绿水青山就是金山银山。现在，500多亩山塘、1000多亩青山已经成为村里的聚宝盆。政府投资流转了1750亩土地建设生态湿地公园，蓝天、慢道，白鹭、睡莲，青山、绿水，交相辉映，规划种植的水生植物和观赏花卉兼顾净化污水、观光休闲、经济创收等功能。该村的主干道就是湘南第一党支部红色旅游景区的自行车骑行环线，全长20多公里。文昌村是骑行环线的起点，明年景区建成运营后将会为村里带来不少骑行爱好者和游客。

留下昨天的乡土文物，留住今天的青山绿水。文昌村由此破题，加强对遗址遗迹等乡村文化地标资源的开发保护，复苏了乡村文脉。同时，以社会主义核心价值观培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，铸魂化人，每年都请专家开展思想道德、科技文化、卫生保健、婚育新风、法律法规“五进农家”活动，组织春节团拜、元宵龙灯、九九重阳“千叟宴”等多种民间活动，不仅让村民在精神上有了归属感，乡村面貌也焕然一新。

# 发动人民群众掀起抗美援朝宣传热潮

■王苏燕 整理

## 抗美援朝衡阳历史

1950年6月25日，朝鲜战争爆发。侵朝美军不顾中国政府的多次警告，越过三八线，直逼中朝边界的鸭绿江和图们江，出动飞机多次轰炸中国东北边境。应朝鲜劳动党和政府请求，中共中央和毛泽东决定抗美援朝、保家卫国。10月19日，以彭德怀为司令员兼政治委员的中国人民志愿军奉命开赴朝鲜战场。

抗美援朝、保家卫国这一伟大战略决策，得到全党、全国人民的坚决拥护和支持。中共衡阳地委多次召开各种会议，坚决拥护和贯彻执行中共中央关于抗美援朝、保家卫国的决定，

部署在全境大张旗鼓进行宣传，号召广大群众积极投入抗美援朝、保家卫国运动中去，以实际行动为抗美援朝、保家卫国而斗争。12月10日，成立中国人民抗美援朝总会衡阳分会。

为进一步深入地开展抗美援朝、保家卫国的宣传，搞好各项社会改革，衡阳地市委抽调大批干部、中小学教师，组织报告员、宣传员分赴城乡，通过举行大型集会，召开报告会、座谈会，对广大群众进行爱国主义思想教育，提高民族自尊心和自信心。宣传教育贯彻揭露、控诉美、日帝国主义侵华罪行与忆苦思甜相结合，加强政权建设与批判恐美、亲美、崇美思想，打击反革命势力相结合，开展抗美援朝运动与狠抓工农业生产、开展增产节约、劳动竞赛相结合的方针。

《衡阳新闻》为配合抗美援朝保家卫国运动，

在头版刊载时事新闻，报道各条战线、各县区抗美援朝动态和有关情况。衡阳、衡山、耒阳、常宁、祁阳等县相继组织宣传专业队伍，从机关、学校、区乡抽调干部、中小学教师、文艺团体演职员、各战线的宣传员以及民间艺人，在街头、田间进行宣传教育活动。参与宣传专业队伍人数最多的祁阳县（含今祁东），达8428人。

宣传形式多种多样：举办图片、漫画展览，讽刺鞭笞美、日等帝国主义；组织读报，召开时事报告会，激发人民的爱国热情；召开声讨会、控诉会，控诉和声讨美、日帝国主义武装干涉朝鲜和侵华罪行；开办农民夜校，增强学员爱国观念，宣传抗美援朝、保家卫国是自己应尽的国际主义义务，坚定打败美帝国主义的信心。

经过广泛深入的宣传和思想发动，境内人民政治热情不断高涨。

## 观点纵横

# 推动养老服务高质量发展

■李红梅

规定养老机构不仅要提供生活照料服务，还应提供护理服务；进一步细化对养老机构设立的备案制操作规程；允许公办养老机构交由社会力量运营管理……民政部不久前发布新修订的《养老机构管理办法》，并将于11月1日起施行。修订后的《办法》从养老机构的功能定位到申报程序、运营管理、服务规范等各方面，对养老机构服务中存在的问题予以规范，有助于推动机构养老服务高质量发展。

养老是重要的民生工作，我国60岁以上的老人已达2.5亿人。随着家庭规模变小，社会化养老的重要性日益突出，机构养老的需求越来越旺盛。数据显示，目前我国共有各类养老机构4万余个，收住老年人超210万人，入住养老机构日益成为重要的养老方式。《办法》的施行，将进一步破除养老服务发展障碍，健全市场机制，持续完善居家为基础、社区为依

托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。

当前，各地养老机构发展较快，数量快速增长，但也存在供给不足、质量不高、管理不规范等问题，与人们的养老需求不相匹配。对此，《办法》鼓励社会资本进入，探索提质增效的经营模式，使其更贴合人们的需求。根据规定，政府投资兴办的养老机构可以采取委托管理、租赁经营等方式，交由社会力量运营管理。尤其值得期待的是，《办法》增加了养老机构的护理服务，推行入院评估、分级护理的服务模式，并规定养老机构可以通过设立医疗机构或者采取与周边医疗机构合作的方式，为老年人提供医疗服务。这些规定立足现实需求和发展现状，增加了服务供给，体现了对加快养老机构发展的有力引导。

全面提升老人的幸福感，改善老年人的生活质量，还应创新养老服务方式。有调查显示，老年人最需要的服务就是医疗护理和精神慰藉。这与我国不

少老人带病生存、多病共存的现状有关，也与家庭规模越来越小、空巢老人增多的现实有关。近年来，国家出台有关医养结合的文件，鼓励支持医养结合机构发展；加快护理行业发展，培养大量专业护理人才；长期护理保险试点逐步推开，带动康复、护理产业快速发展；充实机构养老服务，提升养老机构的专业性，等等。这些内容，在此次出台的《办法》中都有所体现。此外，根据规定，养老机构还可运营社区养老服务设施，上门提供养老服务等，有望使高质量的养老服务惠及居家和社区养老的老人。

养老服务关系每个人、每个家庭。作为老年人口最多的国家，面对日益增长的机构养老需求，探索出一条适合我国国情又能最大化满足人们养老需求的道路，需要各方形成合力。希望随着政策的落地执行，推动养老机构的服务日益规范，全面提升养老服务质量和，让每一位老人都拥有高质量的幸福生活。

## 热点话题

# 给未成年人网络保护点个赞

■杨锐

10月17日，未成年人保护法修订版经十三届全国人大常委会第二十二次会议表决通过，该法自2021年儿童节施行。新修订的未成年人保护法专门增设网络保护章节，增加了对网络游戏、直播、音视频以及智能硬件等互联网软硬件产品的具体法律要求。

根据中国互联网络信息中心相关报告，截至2020年6月，我国网民规模达9.40亿，其中19岁以下网民占比超过18.3%。他们很多都面临游戏成瘾、过度充值、网络色情等问题，某种程度上，未成年人已成为互联网“原住民”，网络安全具有现实紧迫性。

对比2006年与2012年两次大幅度修订，本

次修订将原来的“四大保护”发展为“六大保护”，其中单独规定了“网络保护”一章，及时回应了社会热点和民众期待，弥补了未成年人保护法在这一方面的不足，必将使未成年人网络保护更加有法可依。

除了弥补立法空白外，修订版“以疏为主，疏堵结合”的治理思路也值得点赞。未成年人网络保护立法，实则指涉了法律制度如何对待新技术的问题，若“一刀切”地以禁代管，必然阻碍技术进步与社会发展，既不合理，也不实际。因此，未成年人网络保护应包含“疏”“堵”两方面，既维护未成年人接触互联网的权利，又保护未成年人不受互联网不良内容侵害。

未成年人保护法修订版首先承认未成年人具有网络接触、使用权利。网络保护章开篇即规定，国家鼓励和支持有利网络内容的创作与传播，网络技术、产品、服务的研发、生产和使用，体现了对未成年人权益的保护。

同时，修订版也旨在扎紧制度篱笆：针对未成年人沉迷网络等问题，明确了网络产品和服务提供者的责任要求；针对网络欺凌，规定网络服务提供者应该采取删除、屏蔽、断开链接等措施；违法服务提供者将承担警告、罚款、停业整顿等相关责任……相信这也可能起到一定提醒作用，督促相关服务提供者守规矩。

# 银川客人点赞 西湖一村社区自治管理

蔡永宁率队来我市调研社区治理工作

本报讯（记者胡亚华通讯员龙凤）10月19日，银川市人大常委会副主任蔡永宁率队到石鼓区青山街道西湖一村社区调研社区党建引领和“1+N”社区治理体系工作，对社区自治物业管理给予了高度评价。

调研组参观了社区人大代表联络站、党群服务站，围绕提升和完善社区治理职能、“互联网+社区治理”以及社区公共服务体系等方面进行深入了

# 我市首个“链办”昨日挂牌

为衡阳市电子信息产业链推进办公室

本报讯（邓小山廖承雄）昨日上午，衡阳首个“链办”——衡阳市电子信息产业链推进办公室在白沙洲工业园挂牌。市领导胡水龙兼任链长。

衡阳电子信息产业在富士康带动下蓬勃发展，已成长为全市支柱产业。白沙洲工业园区作为电子信息产业链承载主体，以实际行动践行最强执行力，在全市产业链建设工作动员会召开半月后，“链办”率先挂牌。当天上午，胡水龙深入镭目科技、万魔声学、裕展等3家企业考察调研。在挂牌后的第一次推进会上，胡水龙指出，要确定目

标，争做第一个实现产值过千亿的产业，努力建成示范办、样板办与先锋办，帮助、引导其他产业链发展，赋能全市所有工业；要保障到位，增配副链长，聘请顾问，成立联合党工委，筹建电子信息产业协会，确定联络员；要夯实基础，“两网两图两库两池”要上网，制度要上墙，做好上传下达与牵线搭桥，形成问题导向、主动联系与资源共享机制；要突出重点，增加市场主体，组织正常生产，大力招商引资，推进产学研创新驱动，加强项目建设，用好政策支撑。

衡阳城区古树“家底”知多少——

# 62株，最长寿星1413岁



巨大树干，需6个人才能勉强合抱。

本报讯（文/图记者胡亚华）记者昨日从市园林绿化服务中心获悉，依据实地调查，我市中心城区共有古树名木62株，其中，500年以上古树3棵。另外，50年以上的树6000余株，目前我市已完成古树名木调查登记及建档挂牌等工作。

擎天耸立在营盘山公园的千年古樟树冠如伞，是中心城区树龄最长的古

与此同时，在衡的另一家知名企业和华菱衡钢，科技创新也可圈可点。

2019年3月19日晚上8点，CCTV4《走遍中国》专题片《超级煤矿》第一集《煤海蛟龙》播出。节目近距离、全方位展示了神东东湾煤矿高达8.8米的“超级采煤设备”。

这个全球独一无二的设备中，液压支架核心部件外缸、中缸体现了华菱衡钢的超强技术实力。由华菱衡钢提供的大口径高端无缝钢管制作而成的部件，成功实现了同类核心部件的国产化。

华菱衡钢压力容器及机械加工用管研发科科长彭先明介绍，液压支架是整个综采工作面最重要、数量最多的设备，被称之为“定海神针”。由于井下环境特殊，对液压支架的承载压力有极为严苛的要求。哪怕仅升高一点距离，液压支架也可能产生变形，在安全开采上存在潜在的风险。

“采用华菱衡钢S890大口径液压油缸用管制作的8.8米液压支架，在创造煤矿支护装备世界新高度的同时，承载能力达到2600吨，相当于180多辆重卡汽车的重量，技术水平全球领先。”彭先明介绍。

更难能可贵的是华菱衡钢紧急情况下的技术攻坚能力。记者获悉，原来的同类产品都是从德国进口，因为某些特殊原因供应突然中断，华菱衡钢临危受命自主研发短时间内就取得了突破。

一枝独秀不是春，万紫千红春满园。

更多“衡阳创新”的品牌，已形成矩阵在国内外不同领域展示“衡阳实力”：华菱衡钢高压泥浆用管助力我国深海可燃冰开采，泰豪通信研制生产的多型产品参加建国70周年阅兵，衡阳运机的大倾角输送机、隧道掘进输送机和移动式输送机国内独有……